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LUYEN TAP (1 tiét)

Bai luyén tap nay nham cling c6 cdc kién thidc trong hai bai §4, §5 va rén
luyén thém cho hoc sinh cdc ki nang :

— Tim cdc dudng tiém cén cia do thi.

— Viét cong thic chuyén hé toa do trong phép tinh tién theo mot vecto cho
trude va viét phuong trinh cua dudng cong doi véi he toa do mai.

— Tim tam ddi ximg cua doé thi mot vii ham s6 don gian.



Goi y tra loi cau hoi va bai tap

37. a) Ham s6 xdc dinh trén tap hop (—o ;= 1] [1; +o0).

¥ xz—]
lm == lm |1l+——|=2":

a =
X=¢+ X X =30 X
: ; 2 s -1
b= Im(y-2x)= lm{(yx"=-1-x) = lim
X—p4og K=o e R _TE I 4%

Tiém céin xién : y = 2x (khi x — +x).

lim y= lim (x+ Vx> —1) = . B
K= X —F—i0 X—r—cn ‘II.I'E N

Tiém cin ngang : y = 0 (khi x — —x0).

b) Ham s6 xdc dinh trén tap hop (—oo ; 1] [3 1 + ).
y

. o —dx+3 .
a= lim == lim =

x—=+o X X —p+oo X

b= lim (y-x)= lim (Wxt =4x+3-x)

X =pH e 00

. —4x+3 .
= lim = lim

3

X

X4 \/Iz —4x+3+x A \/1 ., + ks
2

PR

Tiém cin xién : y =x — 2 (kh1 x — +x0).

-
.y . oAxT—4x+3

a= lim == lim
r——x X X——on X

4 3
S
1 X s
= lim 2=
A =00 X

b= lim (y +x) = lim {\}'.‘rz —4x+3 +x)

X == K=y
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38.

39,
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g
-4 + =
= lim =l = = =2,
r—— 4 3 -2
== ==
X a
Tiémcin xién: y = —x + 2 (khix — —x).

D6 thi cia him s6 da cho ¢é hai nhdnh. Nhanh phédi nhan dudng thing
y = x —2 lam tiém céan xién, nhinh trdi nhan dudng thing y = —x + 2 lam
tiém cin xién.

¢) Hai tiém cén xién : y=x khi (x = +w0) vi y = —x (khix — —=).

d) Hai tiém cin ding : x=1 vax=—1; tiém cdn ngang : y =1 (khi x = 400 vi
X = =0},

a) Tiém cin dimg : x =3 ; tiém cdn xién : y=x + 1.
x=X+3

b)/(3:4); {"
y=¥Y +4,

¢) Phuong trinh clia dudng cong (¢') doi véi hé toa do IXY 1a

2_
Vide (X+3 AX+3)+2

hay Y =X+£.
X

Day 1a mot ham s6 1é. Do d6 dé thi ('€') nhan goc toa do 7 1am tam doi xing.

a) Ta viét ham s0 da cho dudi dang

2
x+2

J!;_-[_]_



eTiémcinding: x =-2 ;tiémcinxién: y=x —1.

xr=X-2
o [(-2;-3);
y=Y-3.
« Phuong trinh ctia do thi déi vai hé toa do /XY 1a
¥
X

b) Ta viét ham so da cho dudi dang

4
y=x-3+ :
X—0
sTiémcindimg : x=5;tiémcanxién: y = x — 3.
x=X+5
0 1(5:2):
y=Y +2

« Phuong trinh cua dudng cong doi véi hé toa do IXY la

Y=X+i.
X



